

В Диссертационный совет Д 24.1.033.02
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт Африки
Российской академии наук
123001, Россия, г.Москва, ул.Спиридовка, д.30/1
эл.почта:dir@inafr.ru; тел.+7(495)690-63-85

Отзыв
на автореферат диссертации
Дженчаковой Ольги Анатольевны
«История территориальных конфликтов в Анголе
**(на примере анклава Кабинда)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история»**

Автореферат представленной к защите диссертации Дженчаковой О.А. «История территориальных конфликтов в Анголе (на примере анклава Кабинда)» подготовлен на должном уровне. Он дает возможность составить достаточно полное представление о содержании выполненного исследования, посвященного одной из чувствительных, имеющих давнюю историю проблем страны.

В ее основе лежат этнические противоречия между населяющими Анголу многочисленными народностями, правовые коллизии колониального прошлого, геостратегические и экономические интересы ряда акторов настоящего времени. Сохраняющаяся незавершенность урегулирования проблемы Кабинды, продолжающаяся борьба радикального крыла сепаратистов анклава за его выход из состава Анголы и создание самостоятельного государства придают представленному исследованию особую актуальность.

Следует отметить, что Ангола в целом не была обделена вниманием со стороны отечественной африканстики. Однако проблема Кабинды в работах российских ученых в основном затрагивалась лишь частично. До настоящего времени не было ни одного исследования, в котором содержался бы комплексный, ретроспективный анализ статуса Кабинды, развития в ней

политической и социально-экономической ситуации, позиций ведущих политических сил и правительства Анголы, а также ряда внешних акторов по вопросу этой территории.

Сформулированные автором цели и задачи диссертации соответствуют теме, объекту и предмету исследования. Структура диссертационной работы, состоящая из введения, трех глав и заключения, представляется логичной.

Несомненным достоинством исследования являются его широкие хронологические рамки. Для понимания природы современного территориального конфликта в Кабинде автор оправданно провел глубокий анализ взаимоотношений населявших территорию современной Анголы этнических групп, начиная с XIII века, правовых аспектов ее колонизации Португалией, а также борьбы ангольцев за независимость.

В качестве теоретической основы исследования были использованы работы отечественных и зарубежных авторов по вопросам конфликтологии и, в частности, по конфликтам на Африканском континенте. Это дало возможность Дженчаковой О.А. определить типологию ситуации, сложившейся в настоящее время в Кабинде.

Представленное исследование опирается на широкую источниковую базу. Автором проделана большая работа по изучению значительного объема законодательных актов и других официальных документов Анголы и Португалии, научных публикаций отечественных и зарубежных авторов, а также периодических изданий.

Научная новизна работы, как было отмечено выше, состоит в том, что в ней впервые в отечественной африканистике проведено комплексное историческое исследование затяжного территориального конфликта в Анголе. Ее теоретическая значимость заключается в анализе динамики сепаратизма в Анголе. Очевидна и практическая значимость диссертации, которая может быть полезна различным ведомствам и организациям, проявляющим интерес к Анголе и Африке в целом.

Сформулированные автором выводы исследования проблемы Кабинды представляются логичными и должным образом обоснованными.

Список опубликованных Дженчаковой О.А. работ в научных изданиях, в том числе входящих в список рекомендованных ВАК (три из семи), свидетельствует об основательности ее подхода к разработке проблематики диссертации.

С учетом вышеизложенного можно сделать вывод, что представленная к защите работа по своему научно-теоретическому уровню, актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости отвечает предъявляемым к кандидатским диссертациям критериям «Положения о присуждении ученых степеней» (в редакции от 11 сентября 2021г.), утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013г.

С учетом этого представляется, что ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история».

Старший научный сотрудник
Центра изучения российско-африканских
отношений и внешней политики стран Африки
ФГБУН Институт Африки РАН,
Чрезвычайный и Полномочный Посол,
возглавлял Посольство России в Анголе
в период 2007 – 2012 гг.

Подпись Ненашев С. В
заперяю Ленаго
Начальник отдела кадров



Ненашев Сергей Васильевич